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4.3 KOLMIOT

Kolmion suhteista ja yhtenevyyksistd on apua my6s moniin maastomittausta-
pahtumiin.

Yhtenevissi kolmioissa kulmien suuruudet ovat samanlaisia, mutta kolmioi-
den koot voivat olla erilaisia. Seuraavassa esimerkkejd yhtenevista kolmiois-
ta.

o, B ja Y yhtdsuuria kulmia jokaisessa kolmiossa —>

A D F .A _ D
—_— = —= = tag — = — =

F F B _E _ G —>josyksisivu
B E G € 1 K

tal = = = =
C J K tuntematon —>

ristiin kertomalla saadaan tuntematon ratkaistua

Pelkilld mittanauhoilla ja kolmioiden suhteilla voidaan maastossa ratkaista
visaisiakin ongelmia. Seuraavassa yksi esimerkki.

Esimerkki 53) Suon leveyden maarittdmiseksi tehtiin alla olevan kuvion mukaiset
mittaukset. Piti mitata suon leveys tietyssd kohdassa. Suon lépi ei voitu kévella, joten
muodostettiin toiselle puolelle suota apukuvio seuraavaan tapaan. Laske suon leveys.

, Kuviosta 16ytyy 3 yhdenmuotoista kolmiota.
Ao \
Voo Vv
A
v g N': X <won  Kun kyseisistd 3 kolmiosta saadaan yksi kol-
K | % leveys  mio tunnetuksi, saadaan muitten kolmioiden
Py v A yksi tuntematon sivu ratkaistuksi kolmioiden
H 37 suhteilla ristiinkertomalla.
N /i 2
N /a i
y,vi A=44-37=7m
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T _37 L =116268m

2 - %
Suon leveys on 116.268 m tai kdyttden
_ toista kolmiota
2 = X = X +22
- 7 % & =13828m
37 44

22 x B
Suon leveys on 138.268-22.000 = 116.268m.

Tehtiivi 72) Jirven leveyden mittaamiseksi tehtii alla olevan kuvan mukaiset mitta-
ukset mittanauhalla. Mika on jarven leveys?
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5 MIELIVALTAISTEN KOLMIOIDEN
MAANMITTAUSSOVELLUKSET

Mielivaltaisilla kolmioilla tarkoitetaan tissé sellaisia kolmioita, joissa ei ole yhtddn suoraa
kulmaa, ts. kolmiossa ei ole yhtdin kulmaa, joka olisi tasan 100.0000 gon. Mielivaltaisten
kolmioiden ratkaiseminen on hieman erilaista kuin suorakulmaisten kolmioiden ratkaise-
minen. Seuraavassa on vertailtu suorakulmaisia ja mielivaltaisia kolmioita:

Suorakulmaiset kolmio Mielivaltaiset kolmiot
Ratkaisukaavat:  Pythagoraan lause Sinilause
Sin-, Cos- ja Tan-funktiot Kosinilause

Sinilause, kosinilause

Muuta: Kolme kulmaa, joista yksi Kolme kulmaa, joista yksikdan
suorakulma ei ole suorakulmainen
Kolmion kulmien summa Kolmion kulmien summa
200 gon 200 gon

Suorakulmaisten kolmioiden ratkaisukaavat eivit sovellu mielivaltaisten kolmioiden ratkai-

semiseen, mutta mielivaltaisten kolmioiden kaavoilla voidaan ratkaista myds suorakulmai-
set kolmiot.

Kolmio on ratkaistu, kun siit4 tunnetaan kaikki 3 kulmaa ja kaikki 3 sivua. Mielivaltaisia
kolmioita ratkaistaan sini -ja kosinilauseitten avulla. Ensin selostetaan sinilauseen kéytto-
sovelluksia maanmittauslaskennassa.
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Sinilauseen kiytté maanmittauslaskennassa

Kolmiossa jonkin sivun ja sen vastaisen kulman sinin suhde on vakio kaikkien sivujen ja
kulmien suhteen. Kaavana:

A B _C

sino  sinf siny

Riittd4, kun tunnetaan kolmioista yksi tunnettu pari (sivu ja siti vastaava kulma) ja toisesta
parista joko sivun pituus tai kulman suuruus, niin puuttuva neljds osa yhtiloparia saadaan
ratkaistua ristiinkertomalla. Toisin sanoen kaavassa esitetystd 3 parista riittd4 kaksi paria,
joissa saa olla maksimissaan yksi tuntematon osa. Tama yksi osa saadaan ratkaistua ristiin-
kertomalla.

1 _3_1 3 _ . 2«3 _

§-x=:2>< ==1x=233x="7=x=6

tuntematon saadaan kun kerrotaan tunnettu pari keskendan ja jaetaan tunte-
mattoman parilla

Esimerkki 54
sin100 _ sina _ 1 _ sinQ -
T =3 =>5 == =>0t--Asm5 = 40.9666 gon
5 B . . ;
3 sm5100 = %Ezé = #:ﬁ = Asin%1 = 59.0334 gon
o 100
7 Tarkistus 100 + 59.0334 + 40.9666 =

200 gon (kolmioiden 200 gon sdnto).

Tehtiivi 73) Ratkaise seuraavat kolmiot sinilauseen avulla. Kolmio on ratkaistu, kun
tunnetaan kolmion kaikki sivut ja kaikki kulmat. Muista, ettd kolmion kulmien
summa pitda olla 200 gon.

a) b) 9 d)
63.4685
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Sinilausetta tarvitaan joissakin maanmittauslaskusovelluksissa. Se sopii myo-
hemmin selostettaviin pinta-ala- ja leikkauslaskuihin, mutta my®és tiettyihin
muihinkin tunnettuihin sovelluksiin. Esimerkiksi kolmioverkko pystytdan rat-
kaisemaan sinilauseen avulla. Suomihan on aikoinaan mitattu 14pi kolmiomit-
taustornista toiseen kulmahavainnoilla. T4ll6in on muodostunut kolmiota,
joissa kaikki kulmat ovat olleet tiedossa, mutta sivujen pituuksia ei ole ollut
tiedossa. Kolmiomittaustornien véli on saattanut olla kymmenidkin kilomet-
rejd, eika aikoinaan ole ollut olemassa vilineitd matkojen mittaamiseen kol-
miomittaustornien vélilld. Jotta kansallinen koordinaattijarjestelma on voitu
levittdd koko Suomeen kolmiomittaustornista toiseen, on matkat pitanyt rat-
kaista jollakin tapaa. Ratkaisun tdhdn on antanut sinilause.

Jotta sinilauseen avulla on saatu kolmioitten sivujen pituudet ratkaistua, on
pitdnyt tietdd yhden kolmion yhden sivun pituus. Niinpé yksi lyhyt sivu on
mitattu tarkkaan (ns. perusmittauslinja/sivu). Kun ensimmadisen kolmion
kaikki kulmat ja yksi sivu on tunnettu, on kolmion muutkin sivut saatu rat-
kaistua sinilauseella. Toisaalta kyseisen kolmion sivut ovat olleet kolmion si-
vuina naapurikolmioille, jolloin ne on voitu ratkaista, ja siten on kaikki Suo-
men kolmiot saatu ratkaistua matkojen suhteen ja koordinaatit laskettua koko
maahan eteldstd lahtien. Kayténnossa matkoja tasoitellaan ottaen huomioon
maan kaarevuudet yms., mutta periaatteiltaan kolmioverkko ratkeaa siis sini-
lauseen avulla.
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Tehtiiva 74) Ratkaise oheinen kolmioverkko matkojen osalta sekd pisteen C koordi-
naatit.

X,= 1000
Y, = 1000
X, = 1000
Y, =2000

Sinilauseen avulla voidaan laskea matkoja ja kulmia pisteiden vilille, vaikkei takymetri ole
vilttimattd edes asemapisteen paallakaan. Jos matka kohteeseen on yli takymetrin kanta-
man (kdytanndssd 1 000-1 500 m) tai kohteeseen/asemapisteelle ei saada mittauskojetta
pystytettyd, on matka kohteeseen pakko ratkaista matemaattisesti.

Esimerkki 55) Jirven toisella puolella on selv piste (radiomasto tms.), johon pitéisi
mitata tai laskea matka ja koordinaatit. Matka on niin pitkd, ett4 takymetrilld ei voida
mitata, tai sitten prismahenkiloa ei kustannus-hydtysyiden takia katsota tarpeelliseksi
viedi jarven toiselle puolelle. T4ll6in mitataan omalla puolella jérved kaksi taitekul-

mahavaintoa kahdella pisteelld ja kyseisten pisteitten vélinen matka. Seuraavassa
havainnot.

Opp= 118.2000 gon

—M B,., = 74.3000 gon
i S,,=235.000 m
N :
AL X, =1000,Y,=1000, X, = 1000,
Y, =1235

- Halutaan ratkaista S, , ja X ja Y.
N ° B A
N
N~ F 0w kN
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Q T, .= 100.000 gon.

Yrp = 200.0000 —75.3000 — 118.2000 = 6.5000 gon

2134.258 235 _ _See__ B5 _Seg g o 2134258m

sin6.5000 ~ sin75.3000  0.1019 ~ 0.9257

11182000 \75.3000  Tp = 400.0000 - 18.2000 = 381.8000 gon

381.8000
P R X, = 1000 + 2134.258 * Cos381.8000 = 3047.634

1000 ‘ _

}8% 1235 Y, = 1000 - 2134.258 * Sin381.8000 = 398.123

Tehtivé 75) Melalahdessa matka jarven yli oli liian pitkd matkan ja koordinaattien
mittaamiseen pisteeseen C. Télloin tehtiin pisteilld A ja B seuraavat alla esitetyt
havainnot. Kuinka pitkd matka on pisteestd B pisteeseen C? Mitka ovat pisteen C

koordinaatit?

0c_g = 101.0000 gon
Ba_c = 80.0000 gon

S, 5=525.000 m

X, = 10000, Y, = 10000, X, = 9991.754,

A Y, =10524.935
A A

Tehtava 76) Melalahdessa matka jarven yli oli liian pitkd matkan ja koordinaattien
mittaamiseen pisteeseen C. Télloin tehtiin pisteilld A ja B seuraavat alla esitetyt
havainnot. Kuinka pitkd matka on pisteestd B pisteeseen C? Mitka ovat pisteen C

koordinaatit?
N A %ac = 708392 gon
/I\I\ 625 m A A
.- = 80.6271
B\ « B\ AN Pe-s gon
S, =625.000m
" X, = 10000, Y, = 10000, X, = 10000
5
ST Y, = 10625
XY 2
N |
AN
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On olemassa kaksi 1dhtdtilannetta, jolloin kolmion ratkaisemiseen tarvitaan kosinilausetta.

1. Kolmiosta tunnetaan kaikki sivut, mutta ei yhtdin
kulmaa. S, S

2. Kolmiosta tunnetaan kaksi sivua ja niiden vélinen
kulma

Kosinilauseella ratkaistaan ensin yksi puuttuva osa, minka jilkeen kolmion muitten tunte-

mattomien ratkaisu onnistuu sinilauseella. Tietysti koko kolmio voidaan ratkaista loppuun
kosinilauseellakin.

Kosinilause voidaan muuntaa kahdeksi erilaiseksi lauseeksi sen mukaan, halutaanko rat-
kaista jotakin sivua tai kulmaa. Jonkin puuttuvan sivun ratkaisemiseen kdytetdan ns. yhden
rivin lausetta, kun puuttuvan kulman ratkaisemiseen kdytetdin ns. kahden rivin lausetta.
Kun ldhtdtilanne on se, ettd kolmiosta tunnetaan kaksi sivua ja niiden valinen kulma, kéyte-
tdan seuraavaa kaavaa (yhden rivin lause):

C= A/A2+B2—-2AB - cosY

jossa C = tunnetun kulman vastainen sivu,

joka halutaan ratkaista
A C
A ja B ovat tunnetut sivut tunnetun kulman
Y molemmin puolin
B

Y tunnettu kulma
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Esimerkki 56) Tunnetaan kaksi sivua (3 m ja 4 m) ja niiden valinen kulma 133.3200
gon. Laske kolmannen sivun pituus.

C

22
333, 3200 4 C= £+4 ~2.3.4.c0s133.3200 =6.082 m

Tehtiiva 78) Tunnetut kaksi sivua ovat 2 m ja 3 m, joiden vélinen kulma on 120.0000
gon. Laske tunnetun kulman vastainen sivu.

200000

Tehtiivi 79) Tunnetut kaksi sivua ovat 20 m ja 14 m, joiden vélinen kulma on
50.0000 gon. Laske tunnetun kulman vastainen sivu.

50

20

Kun l3htatilanne on se, ettd kolmiosta tunnetaan kaikki sivut mutta ei yhtaén kulmaa, taytyy
ainakin ensimmiinen kulma ratkaista seuraavalla kaavalla (ns. kaksirivinen kaava):

5 =3 B
= AcCOS (é_‘l-B—_C_\)
v= 7AB

C A Muistis4antona on, ettd ylarivilla miinus-
merkin peréssé oleva luku on ratkaistavan
kulman vastainen sivu. Muut sivut on
helppo sijoittaa A:n ja B:n paikalle.
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Esimerkki 57) Kolmion sivut ovat 3, 4 ja 5. Ratkaise kolmion kulmat.

4£+5°-3
y=Acos( 3 4.3 )=>
o _ 16 +25 -9\ _
5 3 Y = Acos( 20 )- 40.9666 gon
Y Toinen kulma kannattaa laskea sinilauseella
4 512(1 = sm403.9666 = o = 59.0334 gon

Kolmas kulma 200 - 40.9666 - 59.0334 = 100.0000 gon. Kyseessd sattui olemaan
suorakulmainen kolmio. Taten tuli todistettua, ettd kosinilause toimii myds suorakul-
maisessa kolmiossa.

Tehtivi 80) Kolmion tunnetut sivut ovat 159.934 m, 172.359 ja 197.071 m. Ratkaise
pisteitten viliset taitekulmat.

197.071
o Y
159.934 172.359
B

Tehtiva 81) Kolmion mitatut matkat ovat 60 m, 80 m ja 100 m. Ratkaise taitekulmat
pisteitten valilla.

<

Kosinilausetta voidaan soveltaa maanmittaukseen mm. silloin, kun tunnetaan kaikki
sivut mutta ei yhtdan kulmaa. Seuraavassa esimerkki:
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Esimerkki 58) Mittausryhmén mittauskoje on mennyt epakuntoon. Pitdisi kuitenkin
saada koordinaatit vield yhdelle pisteelle, jolloin ryhméanjohtaja mittaakin kahdelta
tunnetulta pisteeltd mittanauhalla tarkat ristimitat uudelle pisteelle alla olevan kuvan
mukaisesti. Laske mittanauhahavainnoista koordinaatit uudelle pisteelle.

2 Lahtétiedot: X = 1000, Y, = 1000, X, = 1050, Y, = 1000
Pisteeltd 1 mitattu matka pisteeseen 3 on

3 50 m ja pisteeltd 2 matka pisteeseen 3 on

38.260 m.

38.260

50.000 Pisteen 1 ja 2 vilinen matka on 50 m (lasketaan koordi-

naateista

2 D) )
o 50°+50° 382607 _,  3536.1724
y=Acos(—5T5550 ) =A% 5000

=49.9885 gon

sin49.9885 _ sina
38260 50

= o = 75.0057 gon

T, =200.0000 gon —>T, , = 200.0000 + 75.0057 =
5 275.0057 gon
38.260
3 X, = 1050 + 38.260 * Co0s275.0057 = 1035.362
50.000 X,=1000 + 38.260 * Sin275.0057 = 964.651

3

50.000 499885  Pisteen 3 koordinaatit voi laskea my0s 1 pisteeltd késin:

! T,,= 0.0000 gon. T, = 400.0000 - 49.9885 =
350.0115 gon

X,=1000 + 50 * C0s350.0115 = 1035.362
Y,= 1000 + 50 * Sin350.0115 = 964.651

Edellisestd laskuesimerkistd voi huomata, ettd pienialaisessa mittauksessa, jossa matkat
ovat keskimdirin alle 50 metrin (esimerkiksi rakennusmittaukset), ei takymetrid/teodoliittid
vilttAmatti tarvita ollenkaan, mikali hallitsee maanmittauslaskennan. Koordinaatteja voi-
daan saada tarkasti my6s ristinmitoilla pelkk4a mittanauhaa kayttamalla.
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Tehtiiva 82) Kohde on kartoitettu ristimitoilla tunnetuista pisteistd mittanauhalla.
Havainnot alla olevassa kuvassa. X, = 1000,Y,= 1000, X, = 1000,Y,= 1080. Laske
pisteen C koordinaatit.

80.00 80.00

e

Tehtivii 83) Mittaustydmaalla kaksi tunnettua pistettd. Kyseisiltd pisteiltd on kartoi-
tettu rakennus mittanauhalla ristimitoilla. Laske rakennuksien nurkkien koordinaatit
sekd seinamitat.

© 5
‘Oq c\qQ <2,
% %) s
v %%
o <
gpb 39.6)6.‘ >
30 7/
X =1000 X =1000
Y = 1000 Y =1040

Kosinilauseesta on hydtyd my6s muissakin sovelluksissa. Yksi maanmittaussovellus, jossa
tarvitaan kosinilausetta, on ns. teodoliittiraja. Siind mitataan yhdeltd kojeasemalta matka-
havainnot kahdelle pisteelle, minka lisaksi mitataan kyseisten pisteiden vilinen taitekulma
alla olevan kuvan mukaisesti. Vaikka mitattujen pisteiden vilissi olisi este, voidaan kyseis-
ten pisteiden vélinen matka laskea kosinilauseen avulla.
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Tehtavi 82) Kohde on kartoitettu ristimitoilla tunnetuista pisteistd mittanauhalla.
Havainnot alla olevassa kuvassa. X 4= 1000,Y,=1000, X,=1000,Y_ = 1080. Laske
pisteen C koordinaatit.

80.00 80.00

C

Tehtiva 83) Mittaustyomaalla kaksi tunnettua pistettd. Kyseisiltd pisteiltd on kartoi-
tettu rakennus mittanauhalla ristimitoilla. Laske rakennuksien nurkkien koordinaatit
sekd seinamitat.

X = 1000

d
X
Y Y = 1040

=i
=i

28

Kosinilauseesta on hyotyd myos muissakin sovelluksissa. Yksi maanmittaussovellus, jossa
tarvitaan kosinilausetta, on ns. teodoliittiraja. Siind mitataan yhdeltd kojeasemalta matka-
havainnot kahdelle pisteelle, minka liséksi mitataan kyseisten pisteiden vélinen taitekulma
alla olevan kuvan mukaisesti. Vaikka mitattujen pisteiden valissé olisi este, voidaan kyseis-
ten pisteiden vilinen matka laskea kosinilauseen avulla.
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Edellisessi esimerkissi matka pisteiden vélille saadaan pelkallé taitekulmahavainnolla, jos-
sa kojeen ei tarvitse olla koordinaateiltaan tunnetun pisteen paalla. Jos koje olisi orientoitu
suuntakulmamaailmaan ja olisi koordinaateiltaan tunnetun asemapisteen pailld, saataisiin
pisteiden vélinen matka laskettua mitatuista koordinaateistakin geodeettisella kéénteisteh-

tavalla.
este
S,. / \

S, =\|AX2 +AY?

Mikali kahden pisteen vilissa on este, kuten joki tai rakennus, voidaan siis pisteiden valinen
matka laskea kahdella tapaa:

1) kosinilauseella (ns. teodoliittiraja)
2) kartoittamalla pisteet ja laskemalla matka koordinaateista (geodeettinen kéénteislause).

S?

XY Qe——>» XY

T.S T.S

Esimerkki 59) Kojeasemalta on havaittu kaksi rakennuksen nurkkaa. Matkahavain-
not nurkkiin kojeasemalta ovat 50 m ja 50 m ja pisteiden vilinen taitekulma on 50
gon. Kuinka pitkéd on rakennuksen sivu?

lee—> 2

o 50 S,, = 4/50%+50% =250 50 - cos50
50
S, = /5000 -3535.5 = J/1464.5 = 38.260 m
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Tehtivi 84) Asemapisteen koordinaatit ovat 1000 ja 1000. Pisteelle 1 on matka 50
m. Pisteen 3 koordinaatit ovat 1000 ja 1100. Pisteiden 1 ja 3 vilinen taitekulma on
100 gon. Laske pisteen 1 ja 3 vilinen matka teodoliittirajana ja tarkista matka koordi-
naateista.

asp

3

50

Tehtdva 85) Ratkaise kahdella tapaa alla oleva kolmio. Voit ratkaista kolmion
kosinilauseella/sinilauseella tai koordinaateilla tekemalld oman koordinaattijarjestel-
mén. Koordinaattilaskennassa aseta vaikka T, ;= 0.0000 gon, jolloin T ,= 62.8078
gon jne. Saat pisteille koordinaatit, joista voidaan ratkaista puuttuvien sivujen pituu-
det ja taitekulmien suuruudet geodeettisella kdanteistehtdvalld. Molemmilla tavoilla
pitdisi tulla samat vastaukset.

3
2 1050
1050
S, ?
S, ?
o = 62.8078 p 2
Yy ?
1 1000
1000

Tehtivi 86) Kahden pyykin vilimatka piti maarittaa tarkasti. Pyykkien valinen
matka olisi mitattu mittanauhalla, mutta pyykkien vilissd oleva joki esti asian. Ville
Neuvokas keksi mitata pisteitten vélisen matkan teodoliittirajana. Alla havainnot.
Laske pyykkien vilinen matka.
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Tehtivi 87) Tukossa oleva rajalinja mitattiin sivulta ns. teodoliittirajana. Mittauksen
tulokset on esitetty alla olevassa piiroksessa. Maaritd tukossa olevan rajalinjan pituus
a) kosinilausella b) ilman kosinilausetta (koordinaattiratkaisulla).

1« X -1*
28.562 34.407
(04
o = 14.7200 gon

Tehtivi 87) Maapallo kuvataan 1 650 km:n korkeudesta. Milld kuvauskulmalla o
pystytdin kuvaamaan koko maapallo, jonka sdde on 6 366 km? Ratkaise kulma o
1) trigonometrisilld funktioilla, 2) sinilauseella ja 3) kosinilauseella.
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6 HARJOITUSTEHTAVIA PERUSASIOISTA

Seuraavassa on kertauslaskuja laskettavaksi tdssé kirjassa tahén asti esitetyista asioista.

Tehtivia 88) On kartoitettu suorakulmaisesti pyykit 21 ja 22. Havainnot ovat alla
olevassa piiroksessa. Maastossa unohdettiin mitata rajalinjan 21-22 pituus. Raja-
merkkien (-pyykkien) vilinen etiisyys voidaan jalkikateen kuitenkin maaritelld
kahdellakin tapaa kartoitusmittojen perusteella. Laske pyykkien 21-22 vilinen
etdisyys = rajamitta A- ja B-mittojen perusteella.

_022
Szx-::, -7
3, ==
5.92
342
0.00 14.72 3545

Vihje: Voit midritelld rajamitan kolmiosta Pythagoraan lauseella (= jarkeilylla) tai koordi-
naateista.

Tehtdva 89) Maastoon ajettu linja on mennyt 19.80 m ohi avattavasta rajapisteesta 2.
Laske korjaus 20 metrin paahén lahtopisteesté, jotta uusi linja saadaan 1dhtemaén
oikeaan suuntaan.

LmEeT 19.80
’,,*‘: korjaus

20 95.87

le—==
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Tehtéva 90) Jos avattavan linjan ldhelld on pelto tai tieaukko, kannattaa tdhan
aukkoon ajaa apulinja, jolta prismataan varsinaisen linjan alku- ja loppupisteet.
Yhdenmuotoisten kuvioiden perusteella voidaan laskea suorakulmaiset paalutusmitat
apulinjalta varsinaiselle linjalle. Laske rajalinjan 3—4 suorakulmaiset paalutusmitat

B,, B, ja B, apulinjalta.

3
0\ =~
35.00 T e 4
B, B, B, =
13.30
4 T apulinja
0.00 20.00 40.00 60.00 83.25 -

Tehtdva 91) Rajalinjaa aukaistaessa meni ensimmainen ajo ohi 1.85 m. Rajamitta on
85.75 m. Laske ohiajetun linjan korjausmitat 10 m:n vilein seki korjauskulma

1.85

85.75

Tehtiva 92) Asemapisteen X =2214.56 jaY = 9104.16. Kohteen koordinaatit ovat X
=2156.04 jaY = 8897.42. Liitospisteen koordinaatit ovat X =2224.56jaY =
9166.00. Laske siteittdiset ja suorakulmaiset merkintamitat kohteelle. Tee merkinta-
mittojen taulukko eli paalutustaulukko, josta ilmenee suuntakulma, taitekulma,
vaakamatka, A-mitta sekd B-mitta asemapisteeltd kohteelle.

A b g
5

'B /, t

] /S

[
/

K1‘

6 Harjoitustehtivid perusasioista
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